

新闻 动态

全国数智康养行业产教融合
共同体成立

本报讯(范蓉)近日,全国数智康养行业产教融合共同体成立大会在眉山药科职业学院举行。来自全国22个省(区、市)的100余家成员单位成员齐聚一堂,共同探索数智康养发展的新模式、新路径。

全国数智康养行业产教融合共同体由西南医科大学、眉山药科职业学院、北京思灵机器人科技有限责任公司、中德职业教育产教融合联盟牵头组建,联合全国相关高校、行业组织及科研机构等单位,共同打造“产教融合、资源共享、共同发展”的数智康养领域新生态和人才培养新模式。

成立大会审议通过了《全国数智康养行业产教融合共同体章程》,眉山药科职业学院学生带来了精彩的川剧变脸、藏族舞蹈等表演,校园里还设置了中医推拿、中药香包制作、八段锦等互动,向嘉宾们展示中医药传统文化。

据悉,全国数智康养行业产教融合共同体的成立将作为推进康养产业产教融合、科教融汇的重要平台,促进校企深度融合、资源共享,提高职业教育与行业企业需求的匹配度,推动数智康养行业的转型升级。

四川护理职业学院与成都中医药大学
签署对口共建协议

本报讯(蒋楠)近日,四川护理职业学院与成都中医药大学签署对口共建协议,两所院校将在科研创新、人才培养等领域开启全面合作。

当前,我省卫生健康事业正处于提质增效、加快发展的关键阶段,人口结构深刻变化、疾病谱系加速转型、产业赛道迭代升级,对“医学+科技”“中医+护理”复合型人才提出更高要求。两所院校对口共建,不仅有助于推动中医药特色与现代医药、护理技术深度融合,实现院校培养与行业需求精准对接,更为深化医学教育协同发展示范引领。

成都中医药大学作为对口共建牵头单位,将充分发挥学科建设、人才培养、科研创新等优势,通过“牵头单位+参与单位”对口协作共建,从党建思政建设指导、学科专业建设指导、深化学生工作帮扶、产教深度融合帮扶等九个方面与四川护理职业学院开展深度合作,共同打造贯通式培养新范式,共建“现代智能大健康服务产教融合共同体”,在智慧医疗、老年照护等领域培育一批标志性成果,为四川卫生健康事业高质量发展提供有力支撑。

四川司法警官职业学院
将思政课融入人才培养全过程

本报讯(记者 陈朝和)“研学活动走进纪念馆,让我深刻感受到黄继光烈士的英勇无畏。作为一名预备警官,我要以英雄为榜样,把忠诚与担当融入血脉,守护人民的平安,为法治事业贡献青春力量!”近日,四川司法警官职业学院刑侦侦查技术专业2023级学生李子钰在参加“重走英雄路”红色研学活动后感而发。此次活动是该校“承继荣光”红色思政育人系列活动之一。

近年来,该校坚持以思政铸魂育才,成立“黄继光班”,开展“重走英雄路”红色研学、“继光精神”主题辩论赛、“法治先锋”情景剧展演等活动,年均举办红色文化活动50余场,覆盖师生1.2万人次。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。“我们深挖黄继光精神的时代内涵,构建‘精神图谱+课程体系’双轨并行的思政教育新范式。”四川司法警官职业学院党委书记田亮介绍,学校以“继光精神”赋能思政改革创新,将英雄精神转化为“绝对忠诚的政治品格”“敢于担当的职业操守”两大育人维度,形成“继光精神金课群”,并通过AI对话“英雄黄继光”等沉浸式教学,推动学生从“知识接受”向“价值内化”转变。

为将警察职业精神与革命英雄精神深度融合,学校在刑事侦查、刑事执行、法律事务等专业中嵌入“基层司法工作者奉献故事”“重大安保任务典型案例”,将“不畏艰难”精神转化为“扎根基层、服务法治一线”的职业信念,培育兼具人文底色与专业本领的高素质法治人才。

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》要求,我单位已对拟申领新闻记者证人员的资格进行了严格审查,现将我单位拟申领新闻记者证人员名单进行公示,自2025年7月1日至2025年7月5日,期限为5天。公示期内接受监督,举报电话:028-63090885。公示名单如下:
冯薇

《教育导报》编辑部
2025年7月1日

毕业季,将青春记忆“独家存档”

——我省高校多形式开展毕业季主题活动

创意活动,送上暖心祝福

“小朋友,送你一颗糖,你的父母给你带了个好头,祝你好好学习,早日成才!”在西南石油大学2025届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式上,校长郭建春看到毕业生牵着孩子上台参加授位,从兜里拿出准备好的糖果,放到小朋友手中。孩子吃着糖果稚气宣言:“我也要像妈妈那样,成为国家栋梁!”温馨画面传递出教育传承的力量。

毕业典礼承载着母校的爱与期许,也定格了属于毕业生们的独家记忆,各高校用满满的仪式感,让毕业生感到“暖意十足”。

西南石油大学的毕业晚会上,AI机器人主持人“小柚子”与学生一起上演“人机共舞”,点燃全场热情。这支由该校电气信息学院学生团队打造的机器人“舞团”,激发了学生的科创兴趣。该校还举行了首届青春“油”记毕业环校马拉松,1000余名师生、校友用脚步丈量校园,9公里女子冠军王纯姿说,这是学校为毕业生送上的特殊毕业礼物,“用脚步给青春画了个超燃的感叹号!”

四川轻化工大学用歌声唱响青春力量。学校在李白河、宜宾、汇东三个校区举行草地音乐会,上千名师生用歌声为毕业生送上祝福,将自由、多元、深情的校园文化基因深植学子心田。学校还用充满“盐帮风味”的暖心毕业餐传递母校温情。红烧鲤鱼寓意“鲤跃龙门”,“前程似锦”素菜与饮品寄托健康顺遂之愿,川轻化红烧肉的独家秘方藏着母校最深沉的爱意。

与此同时,在毕业生的“最后一课”上,师长们的温暖寄语饱含着真诚的祝福和成长的智慧。

四川大学校长汪劲松在2025届学生毕业典礼暨学位授予仪式上寄语学子:坚守是选择的底气,心有所定,方能行稳致远;平凡是伟大的底色,尽己所能,终成不凡之光;困难是成长的试炼,历经风雨,始得砥砺玉成;过程是结果的铺垫,点滴积累,自能厚积薄发。希望学子们坚守内心本真,心怀星辰大海,用铿锵步履丈量人生的精彩,铸就人生的厚度。

“成长不仅仅是知识的积累、技能的提升,更是内心的丰盈和力量的积蓄。”四川体育职业学院运动人体科学系教师陈梦雪希望学子们在一次次跌倒与爬起中,学会坚韧;在一次次碰撞与理解中,学会包容;在面对不确定的未来时,依然能保持勇气和好奇。

毕业礼物,传承母校精神
除了花式毕业典礼,各高校精心设计的毕业礼物也很出圈。礼物寄托着母校对学子的祝福,也是校

蝉鸣盛夏,骊歌唱响。又到一年毕业时,四川各高校举办了一系列别出心裁的毕业季主题活动,用满满的仪式感和深情的祝福送别毕业生。这些充满巧思的活动,既延续着高校育人的温情,也在创新表达中让青春印记有了更鲜活的注脚。



▲四川农业大学毕业典礼。(王浚录 摄)

▲成都工业学院大一学生自制礼物送给毕业生。(图片由学校提供)



望学子们坚守内心本真,心怀星辰大海,用铿锵步履丈量人生的精彩,铸就人生的厚度。

“成长不仅仅是知识的积累、技能的提升,更是内心的丰盈和力量的积蓄。”四川体育职业学院运动人体科学系教师陈梦雪希望学子们在一次次跌倒与爬起中,学

短评

毕业活动恰如“慈母之心”,为即将远行的孩子饯行

本报记者 鲁磊

又是一年毕业季,各高校纷纷举办了形式多样、内容丰富的毕业活动,“花式”毕业活动为学生们的校园生活画上了圆满的句点,也为他们的青春烙刻下难忘的印记。从此,学校变母校,不舍与泪水交织,祝福和感动常在。

西南民族大学把毕业典礼安排在傍晚,典礼临近结束时,各民族师生翩翩起舞、互赠祝福;四川科技职业学院为毕业生送上的毕业礼物是一颗种子,希望学生发扬“钉钉子”精神,在干事创业中“找准点、稳准实,一步一个脚印向前冲”;电子科技大学为每一位毕业生准备了“成电四季”的盲盒礼

物,里面有校园的樱花、蓝楹、银杏和水杉,让母校的陪伴和祝福一直在学生身边……

今年,越来越多的高校打破了传统毕业典礼的单一模式,精心筹备更加多元、更富个性的毕业活动,赢得了毕业生的点赞和喝彩。毕业活动是大学教给学生的“最后一课”,课堂上不教理论,也不教技能,是对学生走向社会、为人处世的期许与嘱托,是为即将远行的学子们饯行。

毕业活动是母校送给学生珍贵的毕业礼物,形式固然重要,真情更为可贵。延边大学食堂阿姨在毕业典礼上的一句“孩子们好好吃饭!”不禁引发了现

场师生的无比感动,也让万千网友红了眼眶。教育的价值和意义,不仅是知识技能的传承,更是情感与温度的传递,这在AI时代尤为可贵。一幕幕真情流露的毕业瞬间,既让人回味,更引人思考:教育如何塑造完整的“人”。

“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。”学校精心筹备的毕业活动,不正像慈母为临行孩子制作的新衣吗?教育应有“慈母之心”,让他们有勇气迎接未来的风雨挑战,让他们怀揣着爱拥抱人生的山高水长,让他们心中有热爱,眼里有希望,脚下有力量!

园文化和学校精神的传承。

四川大学的“毕业大礼包”是一枚方形石刻印章、一枚定制校徽和2025届毕业纪念册。印章上刻着“严谨 勤奋 求是 创新”,象征川大精神的传承;校徽上的“海纳百川,有容乃大”,承载母校的殷殷嘱托;学校标志性打卡点做成贴纸,陪伴毕业生奔赴下一段旅程。

西南交通大学赠予毕业生的礼物创意满满。憨态可掬的毛绒地质锤、软萌可爱的水准仪公仔、象征包容的常青树玩偶,被称为“敲”厉害”“高水准”“放轻松”三件套。该校交通运输学院还为毕业生定制了“交运”灯,暖黄色的灯光投射出校徽图案,为学子照亮前行的路。收到毕业礼物,学生们纷纷感叹:“这不仅仅是一件礼物,更是连接我们与母校情感的纽带。”

电子科技大学为毕业生准备了充满浪漫气息的限定款盲盒,春夏秋冬四款主题的校园标志性建筑变身桌面摆件,拆开盲盒,校园的四季便从平面跃入现实,为学子留住美好的校园时光。

合川马门溪化石造型的钥匙扣,传承地质科考荣光;矿石打磨的平安扣,镌刻地质钻研匠心;刻着校训的汉白玉印章,寄语学子持身如玉、刚柔并济;印满校园地标的种子卡盲盒,寓意孕育希望、生生不息……成都理工大学的毕业礼物是成理精神的具象传承。

四川科技职业学院的毕业礼物则蕴含着现代工匠精神。校长亲手赠予每位毕业生一盒包装精美的钉子,将职业教育的育人情怀与时代使命巧妙融合。“送钉子是为了传递‘钉钉子’精神。”校长陈宇说,希望毕业生明白,高端技术技能人才既需要仰望星空的格局,更

需要脚踏实地的坚守,以‘钉钉子’的耐心和毅力在探索之路上大胆开拓、勇毅前行。

成都工业学院毕业生收到的礼物更加特别,一张张亲手制作的激光雕刻书签,来自该校智能制造学院大一的学生。这些精美书签融合了文化、情感与匠心,雕刻其上的校训,每一笔、每一画,都蕴含着学校的文化底蕴,是学子间的温暖传承。

毕业时刻,不仅有学校层面的送别活动,师生、亲子、同学之间温馨的互动故事也在校园的角落里上演。

毕业典礼会场、校园标志性建筑前,毕业生们身着学位服,或与师长亲切交流,或与父母温馨相伴,用相机定格美好瞬间。在这个值得纪念的时刻,西南石油大学石油工程专业毕业生李成亮选择用最温暖的方式感恩父母。他将远在凉山州的父母接到学校,亲手为他们穿上学士服,细致地找好拍摄角度,在镜头里留下了一家人最完美的“毕业全家福”。当被问及收到这份特殊“毕业照”的感受,李成亮的母亲温柔而坚定地回答:“今天儿子毕业,让我穿上了他的学位服,这样的仪式感实现了我的‘大学梦’!”

感恩的暖流也在学子对母校的深情告白里涌动。“我是川农大2014年在贵州录取的最后一名学生,感谢学校给了我追逐梦想的机会。”四川农业大学园艺学院博士毕业生王铁说,从本科到博士,江竹筠烈士等校友的精神火炬照亮了他前行的路。该校生命科学学院本科毕业生景梓皓则细数了自己的成长轨迹:“从第一次站上讲台时的颤抖,到在聚光灯下侃侃而谈、从容展现自己,4年的大学时光,是老师们的谆谆教诲、朋友们的鼓励陪伴和家人的支持托举着我破茧成蝶。”

学子们的感恩还送给和他们朝夕相处的宿管阿姨,送给校园里每一位“师者”。“我会牢牢记住你的脸,我会珍惜你给的思念,这些日子在我心中,永远都不会抹去……”在四川轻化工大学毕业生宿舍里,学生阿苦只约抱着吉他和伙伴一起为宿管阿姨弹唱了一曲《再见》。歌声在宿舍楼梯间回荡,公寓管理员刘英轻轻擦去眼角不舍的泪水:“我听这群孩子们唱歌唱了4年,真是很舍不得他们。”现在,阿苦只约的弟弟也追随他的脚步,来到了四川轻化工大学音乐学院就读,他嘱咐弟弟要好好学习,不负国家和学校的培养。

毕业季的温情互动向上回溯,也向下传递。离别之际,西南石油大学的毕业生们把奖章、会旗、笔记、标本等承载着自身成长历程的珍贵礼物赠予在校的学弟学妹。“带走的是对母校和青春的记忆,留下的是对学弟学妹的鼓励。”毕业生代表杨晓说,我们将带着对母校的感恩,奔赴人生的新旅程。”(龙莉 王天崇 谢娜 史春琳 郭璐菲 邹凯 罗华丽 本报记者 陈朝和王浚录 张玥 综合报道)

西南财经大学天府学院低空经济产业学院揭牌
发布全国首个校园低空立体交通场景

本报讯(许珊)6月22日,“西财天府学院低空经济产业学院揭牌仪式暨第一届校园低空经济高峰论坛”在西南财经大学天府学院成都校区举行,来自中国科学院、北京大学的专家学者及行业领军企业、高校代表等齐聚一堂,共议低空经济发展。

活动现场,全国首个投入实际运行的校园低空立体交通“红绿灯”精细管控系统正式亮相,构建了校园“空中路网”。无人机可依托校园低空立体交通“红绿灯”系统实现有序起降、完成飞行培训、校园巡检、物流配送等场景。

“校园低空立体交通场景综合体不仅是一个技术展示窗口,更是集政策试点、教育实训、商业运营于一体的创新平台,未来将扩展至校园安防、环境监测等低空场景。”西财天府学院相关负责人表示,学校凭借多学科交叉优势和产业资源,为低空经济领域产教融合赋能。学校依托成都成华经济开发区,整合政府、产业、企业、学校资源,筹建启动市域产教联合体,打造“空天产业—教育创新—区域经济”协同生态;与四川省智慧城市大数据应用研究会共建低空政策—技术创新研究院,搭建“政策—技术—数据”智库平台,推动前

沿成果转化;完成企业入驻低空孵化器签约及教学科研成果产业化签约,加速产业生态聚合,推动成果转化落地。

据悉,此次低空经济产业学院的成立,旨在直击低空经济“标准缺失、人才断层、技术转化率低”三大痛点,为低空经济高质量发展提供人才储备与技术支撑,以“实体化标杆+模块化输出”的模式,为低空经济“政产学研用”协同创新提供系统解决方案。未来,学校将与北斗伏羲信息技术有限公司深化战略协同,共同探索“教育链驱动创新链,创新链重塑产业链”的产教融合新范式。

西华师范大学举办教师教学竞赛
以赛促教,激励教师潜心育人

本报讯(记者 王浚录)“没有压力就没有动力,没有动力就没有成功。”近日,西华师范大学举行2025年度教师教学竞赛,在“流体静力学方程的应用”课堂上,授课教师借流体静力学中的“压力”概念,形象阐释压力与动力的转化。

此次活动通过科学严谨的评选机制,遴选教学典范,深化教育教学改革,为新时代高素质教师队伍注入新动能。

88名入围决赛的选手既有二级学院负责人,也有青年教师,他们分别参加教学名师组,教学标兵组以及优秀青年教师文科组、理科组、思政组的比拼。比赛采用课堂教学竞赛与综合业绩考核相结合的多维评价体系,参赛者现场随机抽取内容进行20分钟授课展示,并完成教学反思,全面展现教育教学能力。

入职仅4年的青年教师李青执教的“潮汐”一课聚焦海水运动,深入浅出地讲解了惯性力、引潮力。她感慨道:“在备赛的过程中,学院前辈的指导和帮助,让我的教学理念和方式都有了极大优化。”

活动经过多轮综合考评,最终产生教学名师、教学标兵各10人,优秀青年教师30人,其中的5名优秀选手将参加第八届四川省高校青年教师教学竞赛。

“学校始终将教师队伍能力建设作为立校之本,高度重视教师教育教学能力提升,构建了涵盖思政引领、教学提质、科教融合、行业协同、师资培塑的‘五维发展体系’。”西华师范大学党委书记陈涛表示,学校将持续营造“以赛促教、以教促育”的良性生态,激励教师深耕教学、潜心育人,培育师德高尚、业务精湛的高水平师资队伍。